在部內低調辦理 多不舉辦公開隊慶活動 當然更不會接受媒體訪問 般情況下 ,不鋪張 ,特種情報單位為了保守機密 。即使舉辦 木宣揚 ,不發布新 ,也只是

(Air Technical Research Group) 民國四十五(一九五六)年,才成立正式編制 。獲頒的正式機關名稱是「空軍技術研究組」 ·經空軍總司令部核定隊慶日 人員納入編組,以便於戰力掌控及人事升遷 ,一直默默工作,執行機密性任務 黑蝙蝠中隊成立於民國四十一(一九五二 ,為每年八月十 。民國四十六年 ,直到

活動內容從不對外宣揚



清華大學王俊秀教授(左) 長紀念品並祝賀隊慶

慶 活 動 署的「特種任務組」 雅,雍容大方,以增進國際友誼為宗旨 年循例辦理,概係內部活動。由空軍總司令部 同出席,形成外交聯誼;典禮隆重,氣氛莊嚴 邀請美方中央情報局(CIA)有關人員及眷屬共 邀請政府高級長官及直轄之相關單位參與 。 中 民國四十七(一九五八)年 内容從不對外宣揚,更不曾發布任何新聞维容大方,以增進國際友誼為宗旨。一切、美雙方人士,均依照國際禮儀,風度典 ,並與年度戰績授勳合併舉行 ,開始舉 。以後年

依此類推 樣的計算方式,不會再修正更動)年八月十六日,應為第五十五屆隊慶 ,則為第六屆隊慶。再推算至今年(二 ,由前參謀總長彭孟緝一級上將主持授勳典 ,民國四十五年八月十六日為第一屆隊慶 以民國四十四年八月十六日為本隊成立日 ,民國五十 (一九六一) 年八月十六 0 , 這

執行深入大陸空投任務,並於任務完成後歸建地勤工作人員,係從柞關音區歷史 依需要機動調派 民國四十一(一九五二)年六月一日 之「大陸工作隊」;採取機動任務編組,空 、美雙方於空軍桃園基地成立「西方企業公司 其實 ,黑蝙蝠中隊最初成立日期 。又以申辦「隊慶」係由空總情報 ,未成立固定編組 ,故而未列 。當年中 應該是

署作業由 竹市府楊機要祕書(右)代表 。 當 時 , 致贈呂德琪隊長紀念品並 市長 祝賀隊慶

基於任務 機密性高

, 接管單

位不便! 的神祕往事,已逐步揭開面紗,公諸國人。當美雙方政府也已解除機密管制,這些五十年前 係 年底奉命解編,與美國中央情報局解除合作關 驚嘆光陰之易逝 年的隊員們,如今已是龍鐘老態,連晚期最年 署申辦隊慶 輕的直升機隊員 卷,非一般參謀官保管 九)年隊慶,應該是第五十八屆才算正確 ,乃演變成目前之情況 。當年的機密特性,到如今完全質變 黑蝙蝠中隊已於民國六十二 (一九七三) 現行黑蝙蝠隊慶 實屬民間活動 調閱前段 ,則核定以情報署接管之日期起算 ,歲月之無情呢 ,也已屆六十五歲 。嚴格說來 ,取閱不易 直 今 (九十 。既然情報 怎不叫人 機密」案 0

懷念當年為國犧牲之隊友 屬於空軍已退役之原黑蝙蝠中隊隊員 ,回憶當年共同工作

共同患

,於原隊慶日期舉行餐會。老友們在體

,及同歡樂之往日時光

,自動的相

國防需要全民參與」,要能承先啟後 再 用各次隊慶餐叙活動, 量出席 力範圍 軍黃文鵦隊友發帖召集,請大家於隊慶日中午 的朋友們來奮勇承擔 次的提醒年輕朋友們:「國家需要國防 .把「愛國」、「救國」 老隊員們還有一個共同的想法,就是想利 記得是九年前(民國九十年) 九年一瞬 ,前往臺北市「空軍官兵活動中心」集會 許可下 ,期能歡聚一堂,暢敘往事 ,偕同老伴,或由子女陪同 0 藉著新聞媒體的報導 運動 由年輕有為 0 ,由退役將 ,繼往開





盤根錯節、 「姐妹」 老榕樹 屹立50年 蔽日參天的兩棵

謝,再不予以出面

,部分隊友已經凋

作證之機會,黑蝙

欽隊長,並蒙兩位長官親予口頭允准

:編後首次在新竹舉行隊慶活動

已經過去四十多年 黑蝙蝠中隊的歷史 重心長的表示:「 衣董事長在席間語 中心」集會餐敘 在「空軍官兵活動

老一代的同仁年

事日高 ,體力漸衰

戰友呢!」衣董事 起那些為國犧牲的 時,我們如何對得 會中斷消失 蝠中隊的歷史恐怕 長更鼓勵同仁:「 ,把當年事 , 到那

餐敘 的英烈事蹟 青年之愛國情操。 的愛國精神 有TVBS電視臺前來錄影訪問 。當天出席隊友及眷屬約六十餘人 《國精神,也期望能以此一事實,激勵後生烈事蹟,更盼望社會大眾,不要忘記他們機會,特別強調黑蝙蝠中隊隊員為國犧牲 。還特別請到衣復恩將軍 · 註 。衣將軍乃利用 () 出席與

的董 的青年戰友,奮不顧身 大家虔敬悼念,懇切追思 生命,發揮大無畏精神 國家生存,為鞏固自由世界的反共陣營, 事長職務,純粹站在民間立場 次年(民國九十一年) ,感到無限敬佩,要求 ,赴湯蹈火 ,以盡隊友之情誼 將軍發帖召集 ,仍由隊友黃文騄 ,為他當年 為我們的 伤 奉獻

衣將軍早已解除軍職 ,擔任亞洲化學公司

外媒體訪問(註二)。尤有幸者 燈塔」,接受各界人士自由參觀 無上光榮 犧牲的大無畏精神 新竹市的特殊文化之一,並對黑蝙蝠中隊為國 竹市民認為:黑蝙蝠中隊的英勇事蹟 長林政則先生,在議會的支持下建造而成 留給後人作為參考研究之資料依據 蹟分別作成文章 及子女們,紛紛自國內外各地前來參訪 、館並非軍方出資建造,乃是由新竹市前任市 這是新竹市的重大成就之一。這座文物陳 黑蝙蝠中隊因此才有了象徵榮譽的固定 新竹市黑蝙蝠中隊文物陳列館 。盡量的寫 ,引以為是新竹市的驕傲與 盡快的作 点,應列為 完成。新 ,以便

多年之疑問,讓此一文物陳列館 歷史文教的重大意義 其先人為國捐軀之真相,解除了他們存在心中 0 ,本隊之遺眷 ,更歡迎國內 ,真正發揮了 , 探 求

第五十五屆隊慶

年八月十七日 (周二) 中午十二時 以藉機仔細瀏覽黑蝙蝠中隊文物館的詳細內容 蝙蝠中隊文物陳列館」場地準時舉行 希望本屆隊慶餐會改在新竹市舉行 本隊隊慶聯絡人馮海濤老師特來電商洽筆者 。更大的理由是讓隊友及眷屬們能夠舊地重遊 ,回憶一下當年之事物景象 這次的改變,以電話報告呂德琪將軍及趙 今(九十九)年隊慶應該是第五十五屆 。日期選在九十九 。利用 ,各隊友可

在此地辦理隊慶餐會 員及眷屬們的實質感受下;舉凡邁步 中隊當年營區的原址(東大路一 二號)。 黑蝙蝠中隊文物陳列館的地址,就是黑蝙 敬酒 、用餐以及禮貌性的相互 ,確屬舊地重遊 、擡頭 ,在老隊

呼等等動作 。在意識型態的心境下 ,確能令人陶醉於片刻的夢幻沉思之中 ,都足以讓人聯想過去 ,可十足感受到「往日 ,引發回味

儘量享用清淡食材,邊吃邊聊,當屬有益健康 量入為出之方式,達到收支平衡。儀式力求簡 殊對象之善意捐贈與贊助,完全以自掏荷包, 官和工作同仁們,蒞臨指導,更沒勇氣接受特 級長官,僅邀請地主新竹市長,以及文化局長 ,又逢炎夏盛暑,節省精力,列為首先考量; ,時間不能拖長。因為隊友們均係年高長者 本屆隊慶活動純屬私人聚會,未敢驚動高

友

容歡愉,情感交流,氣氛溫馨。 謝大家熱烈出席。隨後大家自由交談敘舊,一 朋友,以及幾位特別民間來賓致歡迎詞 第二代子女、新竹市文化局的長官同仁、工作 時間說笑問候之聲,此起彼落 擔任大會主席,先向全體出席之隊友 隊慶典禮於十點半準時開始 ,人影交錯 ,面 ,呂德琪老師 、 眷 屬 、 ., 並感

位高齡九十歲之隊友,均神采奕奕 女等,人數高達八十五員,為歷屆自辦隊慶出 必須由夫人攙扶,或由子女陪同始克成行。三 席人數最多的一次。有些隊友,因步履維艱, ,長者風範 心情愉快 這次餐會,計出席隊友、貴賓、眷屬及子 ,談笑風生 ,令人敬重。老友相逢 ,格外高興 ,氣色清馨

璃材質之咖啡杯一組,杯上特別加印本中隊之 「黑蝙蝠隊徽」 ,美麗可愛 ,特別請市府機要祕書楊元勛先生 ,向出席隊友致贈紀念品,每人獲贈精緻玻 新竹市長許明財先生,因公外出 。筆者在此,特向市長許明財先生 。也向楊機要祕書元勛再說一聲 ,意義深重 代表市 將為

謝謝您!」

射刻劃「蝙蝠隊徽」的精美原子筆,玲瓏可愛蝙蝠英雄」的真誠敬意。紀念品是筆桿上以雷 的誠懇態度 高敬意及衷心感激 友,向這位不願透露姓名的真誠至友,奉上最 ,只能恭敬不如從命,破例接受。這位年輕朋,情誼無窮。筆者深受感動,對她的真誠美意 ,堅持要求守密。筆者願在此代表黑蝙蝠隊 位熱愛「黑蝙蝠事績」的年輕朋友 ,謝謝您!謝謝您! 。她在八月十六

觸景生情

日參天 中隊的浩然正氣,千古長存。當天豔陽高照, 貞愛國精神,綿亙宇宙,源遠流長 綠草如茵,萬里晴空,更顯出黑蝙蝠中隊之忠 入雲霄。樹高以倍數增加,象徵我空軍三十四 王椰子,仍然以左三右四態勢,莊嚴挺立 it子,仍然以左三右四態勢,莊嚴挺立,聳x天,根基堅實,穩如泰山;草坪兩旁的大i,如今都已長得盤根錯節,枝繁葉茂,蔽文物陳列館的院落中,那兩棵當年雄壯的

留取丹心照汗青」。 禁想起文天祥先生名句:「人生自古誰無死 , ,被新竹市民引以為傲,引以為榮!筆者不 黑蝙蝠中隊的壯烈青史,為新竹市民所崇

個人一生中的片段回憶 回味其中的如煙往事;半個世紀前的英俊青年 及眷屬藉機仔細瀏覽館內展示的陳舊照片,並 **《那,如今都已經煙消雲散,永不復返,成為與友邦同仁間寒暄敬酒,舞會中翩然起舞的,以及如花似玉般的隊員眷屬,在國際酒會中** 大家利用談話的空檔自由活動 。有些同仁

年的戰場實況 大型看板上標示的黑蝙蝠戰績,顯現出當 ,隊員們奮勇出擊 ,前仆後繼

> 驚天地 置個人死生於度外 ,壯烈犧牲的精神 。真可謂

讓後代子弟們扛起建國、復國的民族大業。 依依不捨 歷歷在目,但是必須放下雄心 約定明年再見 ,力氣衰退 一交出責任 ·如煙往事

了。在依依不捨中,到了說「珍重再見」的時 再來共享追溯「往日情懷」的夢幻餐會吧。 陰,培養體力 刻了,大家互相約定,保持身心健康,珍惜光 怎麽時間過得這麽快呀,餐會要宣布「禮成」 到長壽,由入伍說到退休,由戰爭講到和平 由擔心說到放心,由飲食講到健康 到青年,由年輕說到年老 隊員們有個一致的願望,希望在有生之年 說不盡的話題,道不完的心聲 ,明年此時、此地,再來相聚, ,由學業談到事業 ,由運動談 ,由童 军

,祈求國家日益昌盛,永享和平。

效忠國家

竭盡全力宣揚我空軍忠勇軍風,激勵後進,

申謝! 隊長及趙欽隊長,兩位隊長對高級長官之關懷 之誠摯關懷 勿客氣,以免辜負上級長官對「黑蝙蝠中隊」 令部軍情處,以便提供必要之支援與協助,萬 蝠中隊隊友 處長官電話:轉達高級長官對本隊隊友之關懷 深為感激 ,同時請本隊將來舉辦任何活動 筆者在截稿前 。筆當即將此事,電話報告呂德琪 ,並指示今後一定照辦 , 特別在此 ,忽然接到空軍司令部軍情 ,敬向各級長官,至誠 ,務必告知司 。全體黑蝙

五)年四月九日仙逝。 註一:衣董事長復恩已於民國九十四 (二)

絡繹不絕 十一月二十二日開館迄今,前來參觀訪問者 註二:黑蝙蝠中隊文物陳列館自九十八年 ,已超出一萬人次